
MEŞTEŞUGUL ŢESUTULUI IN BANAT 

Elena Grigorescu 

Unul dintre cele mai vechi meşteşuguri practicate pe terit01iul patriei 
noastre este ţesutul, el însoţind dezvoltarea societăţii omene?ti din spaţiul 
carpato-danubian pînă în zilele noastre. 

Pe teritoriul României săpăturile arheologice au scos la iveală urme 
materiale care atestă J)['acticarea ţesutului încă din neoliticul timpuriu -
Cultura Criş. Cea mai veche imagine de ţesătură pe care o cunoaştem este 
o impr·esiune ce apare pe un fund de vas de ceramică, aparţinînd epocii 
neolitice, Cultura Criş, faza Bolintineanu descoperit la Aldeni în judeţul 
Buzău 1 • 

Este însă neîndoios faptul că meşteşugul împletitului, în diverse ma
terii prime ori tehnici de lucru, a premers meşteşugului ţesutului consti
tuind baza de plecare a celui din urmă. 

Principalele materii prime care stau la baza ţesutului cÎlnepa, inul, 
lina - se folosesc şi azi pe scară largă. În schimb activităţile legate de ob-

Fig. 1. Invălitul sulului. Fig. 2. Invălitul sulului. 

1 T. Bănăţeanu, Arta populară din nordul Transilvaniei, Bucureşti, 1969, p. 32. 
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ţinerea materiilor prime, operaţiunile şi u neltele legate propriu-zis de 
meşteşugul ţesutului 8U evoltrnt secol după secol, deceniu după deceniu. 

Şi pe teritoriul Banatului cercetările arheologice mai ales în ultimii 
ani, atestă practicarea ţesutului încă din epoca neolitică. Urme de acest 
gen au fost scoase la iveală din şantierele arheologice Parţa, Gornea, Cor
neşti, Moldova Veche, Zorlenţul Mare, Balta Sărată, Ohaba Mîtnic, Valea 
Timişului, reprezentînd diferitele epoci istorice (neolitic, bronz, fier) ; fu
saiole, greutăţi de lut ars utilizate la întinderea firelor în războiul de ţesut 
de tip vertical, mosoare de lut ars, răşchitoare din corn de bovine, „pin
tadere" de lut (un fel de ştampile din lut ars folosite la imprimarea ţesil
turilor) ceea ce demonstrează preocuparea deosebită a locuitorilor acestei 
provincii istorice pentru practicarea ţesutului 2• O imagine a ţesăturilor 
realizate în epoca neolitică ne este oferită de figurinele de lut vinciene 
descoperite în Banat, iar pentru epoca bronzului, figurile de lut descope

rite la Cîrna aparţinînd culturii 
Gîrla Mare care s-a extins şi în Ba
nat 3• Pentru epoca tracică avem 
chiar documente scrise. Herodot 
scria în „Historii", vol. IV : „ln ţara 
lor creşte cînepa care seamănă cu 
inul, numai că este mai groasă şi 
mai înaltă. ln această privinţă în
trece inul. Creşte şi de la sine şi se
mănată. Jar din ea tracii îşi fac îm
brăcăminte, foarte asemănătoare cu 
cea de in. Cînd nu eşti un bun cu
noscător nu poţi să-şi da·i seama dacă 
aceste haine sînt  din in sau cînepă. 
Omul care n-a văzut niciodată cîne
pa va crede că haina este făcută 
din in" 4•  

Cercetările arheologice efectuate 
în aşezările dacice din Banat (Pes
cari şi Liubcova) au scos la iveală 
numeroase fusaiole, mosoare din lut, 
ceea ce denotă practicarea ţesutului 

Fig. 3. Război de ţesut din Banat. în Banat în epoca respectivă 5. 

2 Gh. Lazarovici, Aşezarea neolitică de la Parţa, în Tibiscus, Timişoara, 1972 ; 
Ortansa Radu, Cultura „Vatina" în aşezarea de epocă a bronzului de la Corneşti, 
judeţul Timiş, în Tibiscus, Timişoara, 1972 ; Gh. Lazarovici, Unele probleme ale 
neoliticului în Banat, în Banatica, Val. I, Reşiţa, 1971 ; L. Groza, Aşezarea neolitică 
de la Balta Sărată, în Banatica, voi . I, Reşiţa, 1971. 

3 Gh. Lazarovid, Tipologia şi cronologia materialului vincian de la Balta Sărată 
- Caransebeş (campania de cercetări din anul 1 963), în Acta Musei Mapocensis, 
voi. XII,  Cluj, 1975 ; Vl. Dumitrescu, Necropola de incineraţie din epoca bronzului 
de Za Cirna, Bucureşti, Ed. Academiei R.S.R., 1961. 

4 Herodot, Istorii, IV, 74 (Apud : Izvoare privind: istoria României, val. I ,  Bucu
reşti, 1964, p. 43). 

5 F. Medeleţ, I. Sorocean u, N. Gudea, Descoperiri arheologice din epoca dacică 
1.n Pescari (jud. Caraş-Severin), în Acta Musei Napocensis, vol. VIII, Cluj, 1971, 
p. 465-475 ; M. G umă, Cercetări arheologice pe „Stenca Liubcovei" (jud. Caraş-Se
verin), în Banatica, voi. IV, Reşiţa, 1980 ; M. Gumă, Evoluţie şi permanenţă în meş
teşugul ţesutului, în Studii şi comunicări de etnografie-istorie, Caransebeş, 1977. 
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Practicarea ţesutului în epoca romană este demonstrată de săpăturile 
urheologice de lia Gomea, unde au fost descoperite fusaiole şi gi-eutăţi de 
lut ars în număr destul de mare 6• 

Condiţiile istorice şi economice ale fiecărei epoci istorice ulterioare, 
dezvoltarea forţelor de producţie, au favorizat dezvoltarea perimanentlă a 
acestui meşteşug. Astfel, „dacii la Moreşti (secolele V-VI e.n.) se atestă 
prezenţa războiului vertical în secolele X-XII la Garvăn apare acum 
războiul orizontal. Existenţa sa este dovedită de mai multe elemente. Este 
vorba de regularitatea desimii ţesăturilor de mătase, in şi lină găsite, cît 
şi de claritatea legăturii dintre urzeală şi băteală, car'e nu putea fi reali
zată decît pe un război de ţesut de tip orizontal.  Faptul acesta este de ase
menea important, deoarece, după cum ştim cel mai vechi document pri
vind existenţa războiului orizontal în Europa îl coostituie un manuscris 
din secolul al XIII-lea aflat la Cambridge" 7• 

Apariţia răziboiului de ţesut orizontal, îmbunătăţirea şi perfecţionarea 
uneltelor pentru prelucrarea firelor de ţesut, a dus la o dezvoltare deose
bită a ţesutului, a industriei casnice textile. 

Fig. 4 .  Cilim din Fibiş. Fig. 5. Cilim din Seleuş (datat 1891). 

6 N. Gudea, Gornea (Aşezări din Epoca romană şi romană tîrzie), în Banatica, 
Reşiţa, 1977. 

7 T. Bănăţeanu, op. cit„ p. 32. 
p. 43. 

8 - Analele Banatului - seria Etnografie - (1849) 
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Din secolul al XVI-lea avem o informaţie care ne duce la concluzia 
că meşt:eşugul ţesutului a continuat să se practice în Banat : „ln anul 1 55Y 
locuitorii din Cenad dau un impozit nobilului de pămînt de 95 florini pe 
cap de locuitor, cite un covor în valoare de 25 florini şi cite un frîu în va
loare de 2 florini" 8• Iar în secolul al XVII-lea în Monografia Caransebeşu
lui găsim de asemenea o informaţie din care se poate deduce că ţesutul a 
luat o amploare deosebită, astfel că ţesăturile realizate aici erau vîndute 
pînă la Bratislava : 

„Asemenea au fost marfă însămnată şi pocroviţele din Caransebeş, 
care aveau mare trecere şi la Pojun ; căci George Pălămida la anul 1 675 
obţinînd de la oraşul Pojun concesiunea de a specula acolo cu marfe tur
ceşti, în lista marfelor concesionate obvin şi pocroviţele. Preţul unei po
croviţe era pe atunci de 3 florini" 9• 

Numeroşi călători străini pe meleagurile bănăţene consemnează în 
:ocrierile lor practicarea ţesutului în Banat. 

Un document important privind industria casmca textilă ne-a lăsat 
Johann Friedel stegar în armata austriacă,  dizlocată în Transilvania. Fă
cînd o călătorie pe malul bănăţean al Dunării el a scris o scrisoare - la 
1 769 - lui I. Heinrich Tischbein pictor şi inspector la pinacoteca din Kas
sel : „Pînza şi piesele de port erau lucrate în casă, zona fiind foart3 bogată 
în oi şi capre, pe care Friedel le-a văzut păscînd în numeroase turme în 
păşunile întinse de pe culmi. Pînza se ţesea de către femei la războiul de 
ţesut, fiecare avînd cîte unul în casă, lucrat de mina bărbatului din lemn 
pînă la cel din urmă cui. ln serile ele iarnc1, în şezători şi clăci, se lucra 
pînza şi se ţeseau ponevile" 1 0• 

Un alt document important din secolul al XVIII-iea privind ţesutul 
îl avem de la Iohai11i11.es Iacobus Ehrler, la 1774 : 

„De la furca de tors, sprijinită de brîu atîrnă firul spre Jusul aflat în 
mina dreaptă". Despre tors, Ehrler remarcă faptul că aceasta est:e o înde
letnicire extraordinară, căci „und im gehem, reissen, sitzen, ader fahren 
sich immer mit Spinnen geschiiftigten" 1 1 •  

Francisc Griselini scria în cunoscuta lucrare „Istoria Banatului Timi
şan „ . . . valahilor nu le lipseşte industria ne-o dovedeşte îndeajuns unel
tele lor casnice şi economice, cari se găsesc la ei şi cari toate sînt opera 
mîinilor lor. Cînepa pe cari bărbatul o seamănă în cîmp se prelucrează de 
către femei, se toarce şi se ţese de ele obţinîndu-se lina pe care o spală, o 
scarmănă şi o piaptănă dindu-i diferite culori din vegetaţii şi făcînd din 
ea tot fel ul de ţesături, panglici şi postavuri care servesc la confecţionarea 
imbrăcămintei bărbaţilor şi femeilor şi la multe altele . . .  Pentru astfel de 
articole ele nu cheltuiesc nici un ban. Aproape fiecare casă ţărănească, după 
cum am mai observat, are un anumit local, în care se păstrează maşinile 
sau uneltele cu cari se confecţionează lucrările respective" 1 2• 

Din secolul al XVIII-lea se păstrează în unele muzee ţesături ajunse 
la un stadiu deosebit, atît din punct de vedere al tehnicii de execuţie cit 

8 Patrichie Tiucra, Pietre rămase. Monografia Nădlacului, Timişoara, 1963, p. 43. 
9 Andrei Ghidiu, Iosif Bălan, Monografia oraşului Caransebeş. Caransebeş, 1909, 

p. 317. 
1 0 N. Săcară, Un însemnat document din secolul al XVIII-iea pentru etnografia 

bănăţeană, în Tibiscus, Timişoara, 1972, p. 328. 
1 1 A. Turcuş, C. Feneşan, Un manuscris cu d'ate etnografice bănăţene din seco

lut al XVIII-iea, în Tibiscus, Timi�oara, 1972, p. 323. 
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Fig. 6. Cilim din Chevereşul Mare. Fig. 7. Cilim din Jebel. 

şi al omamentaţiei. Din secolul al XIX-lea, demonstrînd progresul meşte
şugului sub toate laturile sale, se păstrează în colecţia Muzeului Banatului 
din Timişoara cîteva cilimuri datate, piese de o mare valoare documentară 
şi artistică. 

Şi astăzi în Banat, ca şi în alte piărţi ale ţării, se practică meşteşugul 
ţesutului. Uneltele pentru prelucrarea materiilor prime au rămas în prin
cipiu acele�i, doar că pe parcursul anilor s-.au mai perfecţionat. De ase
menea operaţiunile de prelucrate a materiilor prime şi-au păstrat aceeaşi 
succesiune. Cînepa după ce era strînsă, pusă la „topilă" era scoasă şi us
cată. Meliţatul, care urma, avea scopul de a zdrobi crusta lemnoasă a cîne
pii eliberînd firul. Pieptănatul cînepii se făcea cu pieptenii de lemn cu 
dinţi de metal („driglatul") pentru a îndepărta bucăţile de lemn rămase şi 
pentru a alege calităţile de cîrneipă. Fuiorul era apoi periat tot cu o perie 
de lemn cu dinţi de metal, dar dinţii mai deşi. Urma apoi torsul. Firul tors 
era dat pe răşchitor pentru a se forma sculurile („motchele"). „Motchele" 
de cînepă erau apoi albite în ciubăr de salcă. După ce se usca, firul era pus 
pe vîrtelniţă pentru a putea fi adunat pe mosoare. Mosoarele erau apoi fo
losite la urzit. Lina se prelucra la fel, folosindu-se aceleaşi unelte, doar că, 
după ce se spăla, era scărmănată cu mina, pentru a se curăţa de tot felul 
de scaieţi sau paie rămase între fire. 

Urzitul este una dintre rele mai importante operaţiuni înaintea ţesu
tului. Pentru urzit se foloseau fie stîl:pii tîrnaţului, fie doi pomi din gră
dină sau de pe la începutul secolului nostru „urzoiul". Cantibatea de fire 
urzite era apoi adunată pe sulul dinapoi al războiului de ţesut, operaţiune 
numită „invălitul sulului". 
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Fig. 8. Cil im cl in  !griş. Fig. 9. Cilim clin Chevcreşul Mare. 

Neveditul, operaţiunea unnăitoarc, constă în trecerea firelor de urzeală 
prin iţe, (rolul lor fiind de a ridica şi coborî firele urzelii în timpul ţesutu
lui), pentru a se produce aşa numitul „rost", golul prin care se trece su
veica, iar apoi trecerea firelor prin spată, şi prinderea lor pe sulul din faţă 
al războiului de ţesut. 

Apariţia şi folosirea răz;boiului de ţesut de tip orizontal a uşurat mult 
operaţiunea de ţesut şi, legat de apariţia lui, s-au dezvoltat multiple teh
nici de confecţionare, a unei largi game de ţesături, la început utilizînidu-se 
tehnici simple, mai tîrziu tot mai complexe. 

1n baza cercetării localităţilor şi zonelor etnografice de pe cuprinsul 
Banatului se poate concluziona că în acest colţ de ţal'ă au fost cunoscute, 
parte din ele fiind practicate p� scară largă şi azi, următoarele tehnici de 
ţesut : 

ţesutul în două iţe ; 
ţesutul în patru iţe ; 
ţesutul în trei iţe ; 

- ţesutul în mai mult de patru iţe, ajungînd şi la 1 00 iţe. 
Pentru a obţine piese deosebite din punct de vedere estetic, se folo

seau tehnici numeroase, cunoscute sub denumirea de „ales". 
Alesul se putea face la ţesătura în 2 iţe şi se cunoştea : alesul în de

gete, alesul cu spetează, alesul cu acul şi alesul cu suveica. Cunoaşterea 
şi folosirea numeroaselor tehnici de ţesut a dus la creşterea varietăţii mo
tivelor ornamentale şi implicit a crescut varietatea estetică a ţesăturilor. 
Cea mai folosită tehnică este ţesutul în patru iţe, deoarece motivele orna-
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mentale sînt pregătite încă din năvădit, nemaifiind nevoie de un model, 
aşa cum este nevoie la ţesutul în două iţe. De aceea vom întîlni la ţesătu
rile folosite în mod obişnuit tehnica de ţesut în patru iţe, iar pzntru ţesă
turile mai valoroase necesare împodobirii interiorului, cum sînt ştergarele, 
feţele de mas[1 ,  cilimurile, tehnica de ţesut în două iţe cu alesătură fie "în 
degete" fie „cu sp�tează". Fiind mult mai uşoară decît tehnica de ţesut în 
două iţe, cu alesături, tehnica ele ţesut în multe iţe (chiar şi peste o sută) 
este tot mai mult întrebuinţată, deoarece ca şi cea în patrn iţe are pregă
tit modelul incă înainte de a trece la ţ:esut. Se foloseş te foarte m ult p3ntru 
confecţionarea aşa-numitelor „covoare" de lină, ştiut fiind că vechea teh
nică aplicată, în două iţe, cu ales „în degete", era mai migăloasă şi întîrzia 
mai m ult terminarea ţesăturii. 

Dezvoltarea din ce în ce mai puternică a industriei va duce treptat la 
înlocuirea vechilor ţesături, dar spre bucuria noastră, în Ba!1at se ţese şi 
azi foarte mult, chiar dacă nu se mai confecţionează toate categoriile de 
ţesături cunoscute. 

Categorii de ţesături 

Ţesăturile de lină reprezintă în ansamblul ţesăturilor popul•are cea 
mai veche categorie. Reali:zmte cu un scop utilitar preponderent, pentru 
acop�rit patul şi pentru învelit, ornamentate foarte simplu în străji, mai 
tîrziu, primind treptat aspectul decorativ s-a ajuns la canfecţio111area unor 
ţesătmi folosite doar pentru împodobirea interiorului. Ornamentarea lor 
s-a schimbat treptat, îmbogăţindu-se mereu cu noi şi noi motive decora
tive, iar organizarea lor pe suprafaţa ţesăturii s-a complicat tot mai mult. 
Se cunosc în Banat trei categorii mari de ţesături de lină ; procoviţa sau 
straniul ; poneava sau lepedeul de lînă şi cilimul. 

Pro1:oviţa este ţesută din lină în 4 iţe formată din 3 laţi cusuţi simplu 
între ei. Ţesătura este dată la văiagă pentru a fi îngroşată. De obicei se 
dădea cusută pentru a primi o formă perfectă. Procoviţele se confecţio
nează mai mult în satele de deal şi munte, unde clima fiind mai rece, erau 
folosite mai mare parte din an. 

· 

Ornament.area lor este foarte simplă şi constă din străjile verticale şi 
orizontale din lină neagră, gli sau maro. Se întîlnesc în Banat procoviţe 
ornamentate fie numai cu străji înguste la capete fie cu străji orizontale 
pe toată suprafaţa, fie străji orizontale şi verticale oore dau pe suprafaţă 
carouri mari sa·1 mici sau grupuri de străji formate din străji mai înguste, 
care încadrează străji mai late. Pentru ornamentare se miai foloseşte şi 
lina colorată, aleasă în străji înguste înviorînd astfel această ţesătură de 
obicei foarte sobră. 

In multe case din Banat locul procoviţei l-a luat ele mult poneava. 
Poneava este confecţionată fie numai din lină, în 4 iţe, fie din urzeală de 
bumbac şi băteală de lină, ţesute în 2 sau 4 iţe. La cele ţesute în 4 iţe or
namentarea este i·ealizată din năvădit, rezultînd pe suprafaţ.a ţesăturii mo
tiYe geometrice numite : în furchiţă, în spic, cu „olcuţe", cu fagure. Ur
zeala era de bumbac alb dar putea să fie şi vopsită în diferite culoli . În 
cazul cîind urzeala era albă se combina cu o singură culoare - lina era fie 
verde, albastră, mov, galben, maro. 

Un alt tip de poneavă este cea ţesută în 2 iţe şi 'aleasă cu speteaza, cu 
urzeală de bumbac şi băteală din lină oolonată. Ţesătura arat.ă ca o cusă
tură fină realiziată ·peste firele urzelii şi se numeşte poneavă cu "cocleţi". 
Ornamentele sînt motive geometrice, iar cele florale sînt de obicei foarte 
stilizate. 
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Ţesută în 2 iţe aleasă cu acul de tricotat sau andreaua tipul de po
neavă numit „persan" prezintă pe suprafaţa ţesăturii firele de băteală care 
rămîn în relief, fonnind diferite motive geometrice. Din urzeală de bum.
bac şi băteală de lină ţesută în 2 şi 4 iţe era poneava asemănătoare cilimu-
1 ui numită şi „poneavă cilimie". Pe suprafaţa ponevii alternau străji cu 
motive ornamentale geometrice alese în degete cu străji fără motive sau 
cu motive rezultate din năvădit ţesute în 4 iţe. 

Cele mai valoroase ţesături de lină din Banat sînt „cilimurile". Ele 
!ntruchipează măiestria deosebită a ţesătoarei, o putere de imaginaţie crea
toare deosebită şi tradiţia ajunsă la perfecţiune. Sînt confecţionate din ur
zeală de bumbac şi băteală de lină, ţesute în 2 iţe şi alese în degete, avînd 
spre deosebire de ponevile ţesute în 2 iţe 2 feţe identice. Ornamentarea 
este realizată odată cu ţesutul şi im general predomină motivele geome
trice. Chiar dacă apar şi motive florale, acestea, datorită tehnicii de ţesut 
nu prezintă rotunjimile specifice, ci totul este realizat în unghiuri drepte. 
Intreaga suprafaţă a urzelii este acoperită de băteală. Pe suprafaţa ţesă
turii apar mici interstiţii datorate firului de urzeală care se întoarce şi se 
ascunde printre firele de urzeală, acolo unde se termină lina de o culoare 
şi se continuă cu altă culoare. 

Sînt formate din 2 laţi identici . De asemenea în Banat se confecţio
nau 2 cilimuri la fel, pentru cele două paturi paralele din camera curată 
(sobă). 

Este ţesătura, care a însoţit bănăţeanul de la naştere - la botez se 
pune copilul într-un lat de cilim numit lăstăviţă, apoi la nuntă - cînd 
atît casa cît şi căruţa care duce mirii erau împodobite cu cilimuri, şi de 
asemenea era folosit şi la înmonnîntare 1 3• 

Ornamentica cilimului este deosebit de variatii .  La baza compoziţiilor 
ornamentale stă de fapt rombul, acest motiv solar, numit în Banat ochi. 
ochi crestat sau pită. Rombul apare mereu pe suprafaţa cilimului fie dispus 
în străji, fie apărînd în chenare sau chiar form.înd chenare, fie formind 
cîmpul central al cilimurilor, sau fonnind şiruri de romburi de dimensiuni 
mari în cîmpul liber al cilimului. 

Pe lingă romb mai apar şi alte motive geometrice sau geometrizate : 
„scămnaşul" linii crenelate dind mai multe forme, „furca" este chiar re
prezentarea furcii, „zăluţă" sau cîrligul un „S" întors, „scămnaş cu cunună 
şi rujă" un ornament specific Banatului - linii crenelate care înconjoară 
o floare. Se întîlnesc de asemenea motive fitomorfe sub denumirea de 
„rujă" care reprezintă diferite flori, plumăcşirul este reprezentarea pomu
lui vieţii în glastră. Plumăcşir şi „răpidă" două ornamente de asemenea. 
specifice Banatului ; motive 2loomorfe : creasta cocoşului , cocorii, cămile, 
căluţ, broschiţa toate geometrizate ; motive avimorfe : fluturi, păunul, pă·· 
sări, „boboci de raţă" ; motive antropomorfe : „păpuşa" cu reprezentări 
multiple - în general specifice Banatului. 

Nu se poate vorbi însă de valoarea cilimului fără a analiza coloritul 
său de o strălucire deosebită. Putem vorbi chiar de un specific bănăţean 
al îmbinării culorilor. Pe suprafaţa cilimului poţi găsi o g.amă variată de 
culori ; nwneroase nuanţe de roşu, verde, albastru, portocaliu, galben, vi
şiniu, roz, maro, mov, muştar etc. Strălucirea este realizată prin repetarea 
nuanţelor din aceeaşi culoare, deschis, mai închis şi apoi şi mai închis sau 
invers, nuanţele inai închise la mijlocul ornamentului şi cele deschise pla-

13 N. Ţăranu,  Ci/imuri bănăţene (Muzeul Banatului), Timişoarn, 1971. 
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Fig.  10. C h i l i m  d i n  Chccea 
(datat 1 976). 

Fig.  1 1 .  Ştc-rgar de 
perete din Toc. 

Fig. 12. Ştergar 
de perete din 

Chizd i a. 

sate spre margini. Apoi policromia deasebit::i, dar nu nepl {1cută, ochiulu i, 
dă de obicei strălucire şi veselie locului unde se află această ţesătură. 

După colorit se poate şti locul unde au fost confecţionate : cele cu 
fond vişiniu şi verde sînt specifice zonei Sînnicolaului, cele cu fond roşu 
sînt specifice zonei Cîmpia Timişorii ; zonei Lipova îi  sînt specifice culo
rile portocaliu, galben şi adesea fondul alb, iar mai s pre su::l apar nuanţele 
de all�astru închis şi deschis. 

La fel de importante pentru organizarea interiorului ţărănesc şi în ge
neral pentru gospodăria ţărănească sînt ţesăturile de cînepă şi bumbac. 
Spre deosebire de cele de lină acestea sînt mult mai variate. Se cunosc 
astfel de ţesături pentru împodobit pereţii pentru acopetit patul, pentru 
acoperit masa. 

Ştergarele sau tindeele ocupă un loc important atît în gospodărie cit 
şi  în decorarea interiorului. El reprezintă prin motive cromatice şi locul 
pe care îl  ocupă în interior elementul de mişcare, nota de dinamism. Prin 
felul ele expunere oblică, verticală, crează alături de celelalte ţesături, 
jocuri de linii, mişcare. Multă vreme ele au fost confecţionate din cînepă 
apoi spre sfîrşitul sec. al XVIII-iea se introduce bumbacul şi vom găsi ţe
sături realizate în amestec cînepă şi bumbac, dar în secolul nostru este fo
losit numai bumbacul. Sînt ţesute şi alese in răziboi, dar în ultimele dece
nii  au început să fie ornamentate şi prin diferite cusături. 

Ţesute în 2 iţe şi alese, sau în 4 iţe năvădite, au mijlocul alb, orna
mentarea realizîndu-se mai mult la capete, însă se întîlnesc şi piese orna
mentate pe toată suprafaţa. La terminarea lor vom găsi „cipcă" din bum
bac alb sau „cipcă" şi „cicuri". 

După locul pe care îl ocupă în interior ştergarele sînt de perete folo
site pe două icoane, pe după blide sau oglindă, ştergare de rudă sau in zi
lele noastre ştergare de uşă sau fereastră, acestea fiind deosebit de lungi 
- 3 m şi în genel'al ornamentate prin cusături. 

Ştergarele de rudă erau de obicei ornamentate diferit la capete pentru 
a se putea vedea ambele capete. 

Un exemplar deosebit de frumos este „ştergarul de givăr", cu care 
era încins chemătorul la nuntă. Este foarte lung, iar ornamentarea este 

119 
https://biblioteca-digitala.ro



Fig. 13. Ştergar de perete d i n  Belotinţ. Fig. 1 4 .Ştergar de perete din Bocşa 
Română. 

realizată fie pe toată suprafaţa sau mare parte diJn suprafaţa l u i .  In general 
01�namentarea este geometrică bazată foarte mult pe romb. Mai întîlnim 
pe cîteva ştergare de rudă din zona Făget motive zoomorfe (lup) şi avi
morfe (cocoş) dar şi ele prinse într-o singură încreng.fitură de motive geo
metrice. 

Cromatica este alcătuită, Îlfl mare parte dintr-o alternanţă de alb, roşu, 
iar în zonele de deal şi  m unte apare negrul şi albastrul. 

Faţă de masă, măsaiul sau abrusul, este legată de evoluţi a mobi1ieru
lui în ansamblul său, interiorul îmbogăţindu-se cu piese textile tot mai 
numeroase. La început o ţesătură, foarte simplă de cînepă, neornamen
tată, ajungîndu-se treptat la piese cu o · ornamentaţie tot mai bogată şi 
variată. Pînă în sec. al XVIII-lea nu avem date privind existenţa unor ţe-

F i g. 15 .  Ştergar 
„de rudă„ d i n  

Ciuta. 
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Fig. 1 6 .  Ştergar „de 
rudă" din C i u ta. 

Fig. 1 7 .  Faţă de masă 
d i n  Şuş'tra. 
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sături speciale pentru acoperitul mesei 1 4 • Mai tîrziu ele sînt pomenite în 
documente, în foi de zestre. Confecţionate din cînepă, apoi din cînepă şi 
bumbac, iar cea mai valoroasă din bumbac. Formată din 2-3 laţi de ţesă
tură aleasă în răzooi, are o formă dreptunghiulară şi dimensiuni după 
cele ale mesei, astfel incit să rămîn[1 pe margini o porţiune lată, bogat or
namentată. Cei trei laţi sînt prinşi între ei cu ,,cipcă" îngust[1 sau mai lată, 
croşetată în cas{1 sau cumpărată . De asemenea de jur împrejur se tenninau 
ele multe ori cu „cipcă". 

Ornamentaţia este de asemenea preponderent geometrică bazată în 
special pe străji paralele, iar la capete o ornamentaţie compactă care aco
peră întregul cîmp. Şi aici rombul este ornamentul ele bază sub foarte 
multe forme. 

Cromatica este alcătuită dintr-o alternanţă constantă de alb roşu, iar 
în zonele de deal şi munte apare negrul. 

Poneava, lepedeul sau acoperitoarea de pat este format din 3 laţi de 
ţesătură ornamentate de obicei la capete, dar se poate întîlni şi cu orna
mentarea pe toată suprafaţa. Cei trei laţi sînt prinşi între ei cu dantelă 
(cipcă) una mai îngustă şi una mai lată, cea mai lată fiind lăsată pe mar
ginea patului. Pot fi ornamentate cu cipcă pe marginea vizibilă. Sînt ţe
sute în război în 2 iţe şi alese sau în 4 ornamente doar din năvădit. 

Ornamentarea este realizată fie în „străji" fie cu ornamente mari, în 
special rombul în variate forme, numai la capete, sau pe toată suprafaţa. 
Acoperitoarele de pat sînt ţesute dintr un bumbac mai gros şi răsucit, for
mate din 3 laţi fără cipcă între ei, iar ornamentele (robumuri) sînt foarte 
mari şi formează o suprafaţă compactă. Aceste piese sînt specifice zonei 
de cîmpie şi cromatica este întotdeauna alb cu roşu. Celelalte pot fi doar 
albe sau colorate în galben cu alb, alb cu roşu, cele năvădite, iar cele alese 
în străji, cu roşu, iar spre deal şi munte apare şi negrul. 

Fig. 18. „Lepedeu'' din Toc. Fig. 19. Poneavă din 
Hrtiaş. 

Fig. 20. Faţă de per
nă din Chizătău. 

14 M. Marinescu, Arta populară românească. Ţesături decorative, Cluj-Napoca, 
1975. 

1 2 1  
https://biblioteca-digitala.ro



Căpătîie şi perini 

Piese de uz permanent, confecţionate clin cînepă, cînepă cu bumbac 
sau bumbac. Sînt formate dintr-o bucatf1 de pînză lungă şi îngustă, care 
putea fi ornamentată pe o parte, sau formată dintr-o bucată de pînză ne
ornamentată, terminată cu un căpătîi ornamentat cu motive geometrice. 
Aceste piese azi nu se mai confecţionează. Cele rămase sînt păstrate pen
tru a fi folosite la mort. Sint aşezate, cite 3 perne mari albe de pînză şi 
6 perne alese, sub masa pe care este aşezat coşciugul. 

Astăzi se folosesc feţe de pernă confecţionate din pînză aib{1 cumpă
rată clin comerţ pe care este aplicată broderie sau „cipcă".  

ln zona de cîmpie însă se întîlnesc feţe de pernă cu caracter decorativ 
realizate din lină. Pe cînd cele de cînepă le vom întîlni în zona de munte, 
cele de lină policrome se răspîndesc în zona ele şes căpătînd note specifice 
în tipul de decoraţie şi cromatică. 

Perdelele - piese componente ale ansamblului de ţesături decorative 
de interior au intrat destul de tîrziu în folosinţă, odată cu înălţarea case
lor, care a dat spaţiu mai amplu ferestrelor 1 5• Ele reprezintă de fapt o in
fluenţă a modei orăşeneşti .  

Tipul cel mai vechi era o ţesătură de cînepă şi  bumbac simplă, fără 
ornamente sau cu mici ornamente geometrice, de lungimea geamului, Ior
matiă din 2 bucăţi. Apoi s-a folosit o ţesătură mult mai fină din bumbac 
subţire, ţesută în 2 iţe, aleasă în străji înguste cu motive geometrice. Se 
mai folosesc mici perdele confecţionate din bumbac cu croşeta sau perdele 
din pînză albf1 din comerţ, la care sînt aplicate bucăţi ma1i de brode
rie albă. 

Chiar dacă au apărut mai tîrziu, perdelele reflectă în mare parte spe-
cificul fiecărei zone prin ornamentică şi cromatică. _ 

Ornamentarea ţesăturilor este de fapt rezultatul tehnicilor de ţesut 
folosite. Diversitatea ornamentării s-a produs odată cu gasirea unor noi 
modalităţi ele ţesut. „Punctul de plecare al ţesăturilor noastre este ca şi  
aiurea, fîrşia largă de aproximativ un metru, în care baru:la de lină albă, 

Fig. 2L Faţă de per
nă din Belinţ. 

1 5 Ibidem. 

Fig. 22. Faţă de pernă 
din llfimetea Marc. 

nează cu cele ţigae, cărora 
curînd, li se adaugă şuviţe 
colorate" 16• 

Pornind de la această 
simplă tehnică de ornamen
tare, la care s-au adăugat 
apoi alesăturile, s-a ajuns 
treptat la noi şi noi compozi
ţii ornamentale. Ţesutul în 2 
iţe cu alesătură în degete a 
dus la realizarea cilimului 
cu numeroasele lui ornamen
te şi compoziţii ornamentale ; 
alesul cu „spetează", alesul 
cu „acul", a dus la diversifi
carea tipurilor de ponevi şi 
la diversificarea modalităţi
lor de ornamentare. 

16  Al. Tzigara Samurcaş, Evoluţia scoarţelor olteneşti, Bucureşti, 1942, p. 17. 
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Ţesutul în 4 .  iţe a dat naştere la mai puţine compoziţii ornamentale, 
acestea fiind realizate chiar din momentul punerii firelor în război. 

Compoziţiile ornamentale folosite pe ţesătudle din Banat sînt urmă-
toarele : 

1 .  ornamentele dispuse în străji ; 
2. ornamentele dispuse în chenar şi cim p  central ; 
3. ornamentele dispuse în cimp liber 17• 
În cazul ornamentelor dispuse în străji vom întîlni diferite variante : 

străji de culoare fără ornamente, sau străji cu ornamente. Această com
poziţie omamentală o întîlnim pe toate ţesăturile atît din lină cit şi din 
bumbac şi cînepă. Străjile pot fi mai late sau mai înguste, grupuri de 
străji, străji  orizontale sau verticale, pot fi verticale şi orizontale, întîlni
rea lor dînd carouri („coţche"). Străjile cu motive ornamentale pot fi re
petate la intervale regulate, pot avea între ele străji simple fă·ră orna
mente sau grupuri de străji cu alte motive ornamentale mai mici, sau fără 
motive ornamentale. 

În cazul compoziţiei cu chenar şi cimp central vom întîlni diferite 
moduri de realizare. Astfel chenarele pot fi succesive, colorate diferit, pot 
prezenta şi motive ornamentale prinse între două chenare formate clin 
linii frînte, linii drepte, străji mai înguste sau mai late, care înconjoară 
pă trate, dreptunghiuri (icoană), cruci, figuri poligonale (grădină), care de 
a.;;emenea cuprind în interior diferite motive ornamentale în general si
metrice. Aceste compoziţii ornamentale caracterizează cilimul şi ponevile 
ţesute în 2 iţe. 

Dispunerea ornamentelor în cîmp liber, adică repetarea ornan:ientelor 
de la un capăt la altul al ţesăturii fără a fi compartimentate sau întrerupte 
sau întretăiate de alte motive ornamentale, este caracteristică cilimurilor, 
ponevilor şi uneori ştergarelor. 

Nu putem vorbi de valoarea artistică a ţesăturilor bănăţene fără a 
prezenta coloritul lor. In Banat acesta se caracterizează prin strălucire şi 
vioiciune. 

In cazul ţesăturilor de bumbac vom găsi culori mai puţine : alb, roşu, 
negru, albastru. Sînt deosebit de atrăgătoare ţesăturile din cîmpie cu co
loritul lor specific alb şi roşu, frumos îmbinate sînt şi cele din zona de deal 
şi munte unde pe lingă alb şi roşu apare negrul şi albastrul. 

O policro111ie accentuată caracterizează ţesăturile de lînă. 
Ţesăturile mai vechi prezintă culori mai estompate pe cind cele mai 

noi, culori mai vii, mai tari. Chiar dacă culorile sînt uneori prea tari, prea 
contrastante, măestria şi talentul ţesătoarelor au făcut îmbinarea lor deo
sebit de armonioasă. Din nici o combinaţie nu lipseşte albul şi negrul, care 
dau un echilibru întregului ansamblu. Dozarea nuanţelor este atît de bine 
realizată incit ansamblul rezultat din ornamente şi cromatică dau o ţesă
tură cu valoare de unicat. Ţesăturile bănăţene prin ornamentare şi cro
matică dau interiorului strălucire şi armonie. 

Interiorul ţărănesc sobru, uneori chiar cu mobilier mai simplu, i-a fă
cut pe cei care îl locuiau să caute modalităţi de înfrumuseţare, să dea 
căldură şi lumină spaţiului în care îşi petreceau viaţa, aceasta realizînd-o 
prin crearea numeroaselor ţesături, care cu timpul şi-au găsit cite un loc 
bine definit, ceea ce a dat cu timpul specificul satului sau zonei respective. 

11 N .. Ţăranu, op. cit. 
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Realizarea ţesăturilor nu s-a făcut oricum, sau clupă gustul fiecărei 
ţesătoare. La baza confecţionării lor a stat tradiţia pe care au impm-o şi 
au urmărit-o ţesătoarele mai în vîrstă, chemate sfi îndrume pe cele tinere, 
în alegerea tehnicilor de lucru, în alegerea modelelor. „În acest mo::I, for
mele acceptate ele comunităţile rurale au rezistat perioade îndelungi tra:�s
formărilor, exprimînd continuitatea" 1 8• 

Modelele rezultate de-a lungul anilor sînt de fapt contribuţia a::lust1 
de generaţii întregi de ţesătoare în raport cu tradiţ ia  şi cu cerinţele comu
nităţii respective. 

„Tradiţia a fost ca o lege respectată de toţi membrii comunităţii" i n .  
De aceea pînă astăzi s-a păstrat vechea organizare a mobilierului în inte
rior şi folosirea ţesăturilor în locurile şi pe obiectele stabilite de ani şi ani . 

Chiar dacă azi în mare parte vechiul mobilier a fost schimbat, ţes3tu
rile şi-au păstrat locul pe care îl aveau şi pe vechile piese de mobilier. 

Folosirea aceloraşi tehnici de ţesut şi aceleaşi tehnici de ornamentare 
în toată ţara, a dus la confecţionarea unor ţesături asemănătoare. Dife
renţele mici dintre ele au dat de fapt specificul zonal 20, adică caractelis
tici specifice unui anumit teritoriu. Acest lucru confirmă încă o dată uni
tatea în diversitate a artei noastre populare. 

ZUSAMMENFASSUNG 

Das Werk schildert <las Weben Handwerk im Banat und cs beginnt mit histo
rischen Daiten, dic bestătigen dass dieses Handwerk in allen historis:hcn Zeiten 
praktiziert wurde. 

Die Werkzeuge - die im diesen Handwerk gebraucht wurden unei ihrc Ent
wicklung, die BC'arbeitung des R0hstoffes, vcrschidenc WebC'n und Schmtickcn Tch
niks - sind auch vorgelegt. 

Eine Vorstellung des verschiedenen Weben Kategorien cndet dicses Wcrk. 

18 G. Stoica, A. Doagă, Interioare româneşti. Ţesături şi cusături decorative, 
Bucureşti, 1977, p. 28. 

1 9 I bidem, p. 29. 
20 Pc lingă lucrările citate mai sus, în vederea reali:clrii acestui studiu. autca

rea a mai avut în vedere şi următoarele lucrări de specialitate : Arta populară româ
nească, Bucureşti, 1969 ; Anuarul Muzeului etnografic al Transilvaniei, Cluj-Napoca, 
voi. I-X ; Biharea, Culegere de studii şi materiale de etnografi.e şi artă, Oradea, 
voi. I-VI ; Tibiscus. Anuar de etnografie al Muzeului Banatului din Timişoara, 
voi. I-111 ; T. Bănăieanu, Arta populară din nordul Transilvaniei, Bucureşti, ,1969 ; 
Trl„m, Portul popular din Maramureş, Bucureşti, 1965 ; Idem, Arta populară bucovi
neană, Bucureşti, 1975 ; T. Bănăţeanu, Gh. Focşa, E. Ionescu, Arta ]Jopulară în 
Tl. P. Ilomână, Port, ţesături, cusături, Bucureşti, 1957 ; T. Bănăieanu, M. Focşa, 
Ornamentul în arta populară românească, Bucureşti, 1963 ; M. Bocşe, Contribuţii la 
I ipologia catrinţei din Banat (V alea Bistrei}, în Tibiscus, Timişoara, 1974 ; N. Dunăre, 
Ţesături, alesături şi împletituri populare, în Arta populară din Valea Jiului, Bucu
rf'r;.ti, 1963 ; Idem , Tehnicile textilelor populare româneşti din valea superioară a Cri
şului Negru, în Contribuţii la cunoaşterea etnografiei din Ţara Crişurilor, Oradea, 
1971 ; Idem, Ornamentica tradiţională comparată, Bucureşti, 1979 ; N. Gumă, Evoluţie 
şl permanenţă in meşteşugul ţesutului, în Studii şi cercetări de istorie şi etnografie, 
C<:rransebeş, 1977 ; P. Petrescu, Semnele solare în arta populară din România, în 
SCIA, Bucureşti, 1966, nr. 2 ;  Idem, Pomul vieţii în arta populară din Homânia, în 
SCIA, 1961 ; Idem, Creaţia plastică ţărănească, Bucureşti, 1976 ; Idem, Motive deco
rative celebre, Bucureşti, 1971 ; Ioan Serb, Florica Serb (sub redacţia), Frumosul ro
mânesc în concepţia şi viziunea poporului, Bucureşti, 1977 ; I. Vlăduiiu, Etnografia 
românească, Bucureşti, 1973 ; B. Zderciuc, Covorul maramureşan, Bucureşti, 1963. 
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